

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént., línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

PARTIDO SOCIALISTA

COMITÉ NACIONAL

A todas las organizaciones del Partido.

Estimados correligionarios: La falta de trabajo, de una parte; por otra, el aumento de precio considerable que se ha producido en los artículos de primera necesidad, y aun de necesidad apremiante, han creado en nuestro país una situación dentro de la cual se desenvuelve nuestra clase trabajadora angustiosamente.

El Gobierno, obligado a poner remedios, y no ya sólo por deber, sino que también por propia conveniencia, nada o muy poco remedia. Puede decirse, sin faltar a la verdad, que hasta los momentos actuales sólo apariencias de remedio se procuró al grave problema que crea la paralización del trabajo y la carestía de las subsistencias.

Haciéndose cargo de la situación y de la conducta del Gobierno, la Unión General de Trabajadores ha invitado a todas sus Secciones para que el día 21 del mes actual celebren actos públicos, en los que los trabajadores organizados exterioricen el disgusto que les produce la conducta pasiva del Gobierno ante el problema del hambre nacional, su protesta por dicha conducta, y pidan se pongan remedios efectivos, sin que sean obstáculos que lo impidan las ansias de enriquecimiento de quienes ni aun reparan en hacerlo aprovechándose de situaciones en que era precisa, y no debiera ser negada, la colaboración de todos.

Deber nuestro es sumarnos a la campaña de protesta y reclamación, y a inducir al cumplimiento de este deber se encaminan estas líneas.

Esperamos que a los actos que con el objeto expresado organicen las Secciones de la Unión General de Trabajadores enviéis vuestra adhesión y representación, y que allá donde no haya Secciones de la Unión General y existan las de nuestro Partido, sean las nuestras quienes los organicen y celebren.

Como nunca fueron necesarias palabras de estímulo para inducir al cumplimiento del deber, terminamos, quedando, como siempre, vuestros y de la causa socialista.

Por el Comité Nacional: *Daniel Anguiano*, secretario.—*Francisco Mora*, vicepresidente.

Madrid, 17 de marzo de 1915.

La civilización humana

y el desarme de las fronteras.

Este artículo que traducimos tiene verdadero valor, por varias razones: por ser senador belga su autor, pertenecer al Partido Socialista y haber sido últimamente honrado con el premio Nobel a la paz. Nuestros lectores, sean cuales sean sus ideas acerca de la guerra, lo leerán seguramente con placer.

La guerra infernal y sangrienta está desencadenada. Durante muchos años la hemos denunciado y maldecido.

Esta vez la unanimidad del género humano la entrega a la execración de los siglos, excepto la minoría que la ha fomentado y se enriquece con ella, mientras la miseria, la desolación y el hambre crecen.

Pero aun no ha llegado el momento de poder establecer con toda imparcialidad las causas directas e indirectas del delito de fratricidio que conmueve a la Humanidad ni de precisar las responsabilidades.

Empero, hay algunos hechos substanciales que sobralen de la marca de aserciones, mentiras y calumnias que hacen del actual conflicto un ejemplo típico de deslealtad y de reticencia. Estos hechos son: Austria-Hungría declara la guerra a Serbia el 28 de julio. El 31 del mismo mes, Alemania establece el estado de guerra y Rusia ordena la movilización general. Alemania declara la guerra

a Rusia y viola la neutralidad del Luxemburgo el 1.º de agosto. Alemania declara la guerra a Francia el 3 de agosto y la invade el 12. Viola la neutralidad de Bélgica el 4, a las seis de la mañana. Inglaterra declara la guerra a Alemania el 4 de agosto, a las once de la noche.

Desde entonces, el monstruoso conflicto prosigue su obra de empujar en luchas a más de 18 millones de combatientes, paralizando toda la vida económica e intelectual del mundo, poniendo en peligro la civilización universal, preparando para mañana una Humanidad degenerada física y moralmente, absorbiendo cantidades fabulosas, destinadas al progreso de los pueblos y de los individuos. En vez de las alegres risas que habrían podido resonar en el esplendor del verano y del otoño, gritos de odio, lágrimas y lamentos infinitos suben hasta las estrellas y un río de sangre roja inunda las llanuras devastadas.

Hubiéramos podido triunfar de todos estos desastres y de todos estos horrores. Porque sin tregua hemos venido denunciando estas inevitables consecuencias de la política de alianzas, del estúpido desarrollo de los armamentos, de la imprevisión de los diplomáticos, de la obra de recelo internacional, mantenido con la táctica complicidad de las más altas autoridades, de los energúmenos de un nacionalismo interesado y morboso.

I. Afirmamos entonces y afirmamos ahora más decididamente que nunca que la anarquía que reina hoy en las relaciones internacionales de los Estados debe ser sustituida por un estatuto jurídico entre los Estados, como se ha establecido entre los individuos, y es preciso que semejante estatuto sea aceptado por todos los Estados.

Y hay que hacer que la mayoría de los Estados pueda imponer la observación del estatuto a cualquier Estado recalcitrante.

No puede establecerse ninguna paz duradera, si le es dado a un Estado cualquiera sustraer a la jurisdicción internacional un conflicto que tenga planteado con otro Estado. Si para hacer prevalecer su presunto derecho este Estado acude a las armas, todos los demás Estados podrán armarse contra él, y así el terrible dilema que ha desencadenado la guerra actual continuará angustiando al mundo. El primer pacto debería, pues, ser el de proclamar la voluntad de todos los Estados de establecer un régimen jurídico y hacerlo respetar.

II. Para que pueda ser así, creemos indispensable que todos los Estados participen en la estipulación de la futura paz y en la redacción del estatuto que deberá regular las relaciones internacionales. La participación internacional de los Estados se hace necesaria por la extensión del conflicto actual. Todos los países del mundo sufren directa o indirectamente por su causa. Todos los países neutrales están armados y sufren las terribles consecuencias económicas de la guerra.

III. Establecida la necesidad de un estatuto internacional, los representantes de los diversos Estados deberán ocuparse del problema del desarme convencional. Entre las muchas proposiciones existentes, citaremos someramente algunas de las más aceptables:

a) El número de los soldados de cada Estado será limitado a lo puramente necesario para mantener el orden interior. Se ha propuesto la cifra de un soldado por mil habitantes.

b) Las fortalezas actualmente existentes serán desmanteladas y no se construirán nuevas.

c) Serán abolidas las marinas de guerra. Podrá acordarse el mantenimiento de una fuerza naval internacional destinada a asegurar la policía de los mares.

d) Todos los establecimientos destinados a la fabricación de armas de guerra serán expropiados por cada uno de los Estados en cuyo territorio se encuentren; no se sostendrá más que un solo establecimiento para fabricación de las armas necesarias para los reducidos ejércitos de los varios Estados. Ese establecimiento deberá estar situado en un país neutral y ser vigilado por una Comisión internacional.

e) Se concederá a todo pueblo el derecho a disponer libremente de sí mismo, de expresar la propia opinión, de constituirse en Estado autónomo o de unirse a otro Estado cualquiera.

f) Los Estados renunciarán por siempre a la conclusión de alianzas defensivas u ofensivas. No podrá ponerse en vigor ninguna convención, ni aun la que ponga fin a la presente guerra, si no es antes aprobada por el Parlamento de cada Estado.

g) Para poner fin a las rivalidades económicas, causa principal de todos los conflictos internacionales, los Estados se comprometerán a introducir el libre cambio en las relaciones entre las metrópolis y las colonias.

h) Las poblaciones pequeñas serán puestas bajo la salvaguardia colectiva de los Estados que se comprometan a unificar el régimen administrativo en los protectorados y en las colonias que no gozan de autonomía.

Desde que estalló el conflicto guerrero que destruye y cubre de luto a la Humanidad no se oye hablar más que de civilización a aquellos que pretenden justificarlo. Para nosotros no hay más que una civilización, la que se ha hecho y se hará con lo que hay de moral, de elevado, de noble, en la obra de perfeccionamiento a que aspiran todos los pueblos. No hay más que una sola civilización, la civilización humana.

Para que pueda triunfar es preciso que sea obra de una humanidad reconciliada, que todas las fronteras sean desarmadas, que no haya más fronteras que las administrativas entre pueblos libres y autónomos, que por encima de esas fronteras se tiendan la mano unos y otros sin ningún segundo fin, sin empuñar espadas ni fusiles, ebrías de sangre, como manos de asesinos...—*Enrique La Fontaine*.

Mitin de la Casa del Pueblo.

Respondiendo al llamamiento hecho por el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo organiza un acto, que tendrá lugar el domingo próximo, 21 del actual, a las diez de la mañana, en el teatro Barbieri, Primavera, 7.

El tema que en esta reunión se ha de tratar es la carestía de las subsistencias; por consiguiente, no dudamos que prestarán su concurso todos los trabajadores organizados de Madrid, principalmente los socialistas.

Es deber que a todos nos incumbe.

La "Commune," de París.

Mañana, a las nueve y media de la noche, se celebrará en la Casa del Pueblo un acto público, organizado por la Agrupación Socialista Madrileña, para conmemorar el

XLIV aniversario

de la "COMMUNE," DE PARÍS,

fecha de eterna recordación para todos los trabajadores del mundo.

En esta velada hablarán los compañeros

Virginia González,
Torralva Beci
y Francisco Mora,

explicando una conferencia acerca del hecho histórico que se conmemora el compañero

Andrés Ovejero.

A través de la Internacional.

Los socialistas alemanes.

Silenciosamente, sin que haya habido voces de protesta, sin que se haya notado agitación demasiado sensible en las masas, ha entrado Rosa Luxemburgo en la prisión.

La valiente propagandista fué obligada a subir al famoso «coche verde», y, en compañía de unas cuantas ramerías y ladronas, hizo el trayecto hasta la cárcel de mujeres.

¡Y esto se ha hecho en un período de «tregua nacional», en que se han dado numerosos indultos para toda clase de delitos políticos!

Carlos Liebknecht ha querido llevar a la tribuna el caso de Rosa Luxemburgo; pero los partidos burgueses le han impedido hablar.

Sin embargo, el imperialismo alemán no parece muy agradecido a esta actitud del «Parteivorstand». Cada vez son más duras las medidas de represión contra la Prensa socialista. Lo mismo periódicos de la oposición que de la mayoría son castigados al más pequeño deslizo.

En el transcurso de una semana, los periódicos socialistas de Elberfeld, Mag-

debourg y Goppingen han sido suspendidos temporalmente. El *Diario de Gotha*, uno de los más animosos de la oposición, ha sido definitivamente suprimido.

Merece notarse que este periódico ha sido el primero, en toda la Prensa socialdemócrata alemana, que, mucho antes que en el Imperio hubiera el menor síntoma de oposición, ha expresado su fidelidad a los principios socialistas frente a la guerra.

EN PRO DE BÉLGICA

La Sociedad de Agricultores y Oficios Varios de Cudeiro (Orense), en reunión celebrada el día 20 del pasado mes, acordó enviar un mensaje a la Embajada alemana protestando contra el atropello cometido por esta nación contra la inermes Bélgica, y contra las brutales llevadas a cabo por las tropas germánicas en aquel desventurado país.

El mensaje está concebido en tonos enérgicos, y es de una sinceridad y de una valentía admirables.

LLUVIA DE RECOMPENSAS

No ha terminado. Ayer se publicó una nueva relación de recompensas que se conceden por los servicios prestados en la zona de Larache, desde 1.º de enero hasta fin de abril del año anterior. La pedrea ya quedamos ayer en que para el país tiene efectos de granizada; terminará, por ahora, con la relación de las condecoradas a jefes y oficiales de Melilla, que hoy se hará pública.

Por la relación de ayer, se han concedido: dos empleos de coronel, tres de comandante, cuatro de capitán, tres de primer teniente, veinte grandes cruces de María Cristina, ciento siete cruces rojas con pensión...

La pedrea no ha cansado hasta ahora extraordinarios efectos; el país debe creer, por lo visto, que no hay medios para alejar las tormentas.

España y el Mediterráneo.

Hay ¡marejada en el Mediterráneo. El *Imparcial* ha oficiado de vigía y ha dado la voz de alarma: «¡Nubes de tempestad por barlovento!» Es decir, peligros por el lado de los Dardanelos. Y su aviso no debe ser desperdiciado. No precisamente por el lado que el periódico monárquico lo ve, sino más bien por el que debe alarmar al pueblo español, al que tan mal parado vienen dejando los vigías todos del régimen que en tales y tan peligrosas naves le han metido y tan violentos temporales le han hecho correr.

Por otro lado está el peligro. La cuestión del Mediterráneo tiene, nos dicen, un aspecto importantísimo para España. Se habla de nuestros tratados con Italia. Y se viene a parar—¡y cómo no!—en que tenemos necesidad de ir a Tánger...

¡Qué bien estarían todos los profundos escarceos y sapientísimos exámenes de todos los estadistas, abarrotados de ciencia, que ahora nos van a deslumbrar con sus escritos sobre tan grave cuestión, si antes de decir la menor palabra acerca de ella, nos convencieran de que hay una España con personalidad suficiente para tomar parte en ella!

Pero, por brillantes que sean las teorías, sistemas, análisis, estudios y proyectos que en, con, por, sin, de y sobre el Mediterráneo den a luz los cerebros portentosos que aquí dirigen u orientan la cosa pública, ¿habrá alguno que nos haga la merced de demostrarnos que una nación en ruina, que una nación en crisis, que una nación que no está interiormente reconstituída, puede meterse en andanzas mediterráneas no siendo para hacer de pobre cimbel de las naciones que han sido más previsoras y han tenido más patriotismo que la nuestra para formarse una personalidad digna de respeto en las relaciones europeas?

Dejemos en paz el Mediterráneo. No olvidemos que España no es solamente nación mediterránea, sino que lo es atlántica también... y quizá más. ¡Y qué antes de que se nos ocurriera hablar de nuestro Mediterráneo, hemos perdido o casi perdido, por incuria crónica, nuestro atlántico.

Hoy, el problema de España, es España. No este o el otro mar; no Tánger ni el norte africano: España y no otro.

La Redacción y Administración de EL SOCIALISTA se han trasladado a la calle del Pez, número 15, 2.º, derecha.

Escuela Nueva:

«Historia del trabajo artístico».

La octava conferencia del curso que en el Círculo Socialista de la Latina está encomendado al compañero Andrés Ovejero, trató de «La Reforma religiosa y las Artes».

Estudiado en la lección anterior el Renacimiento, el factor italiano de la vida moderna, correspondía estudiar en esta la Reforma, la aportación germánica al patrimonio común de la civilización moderna. Estas fueron las primeras indicaciones del conferenciante, quien del mismo modo que había hecho notar, respecto al Renacimiento, cómo éste no es en realidad sino el término de una serie de Renamientos que se van produciendo en el seno de la Edad Media, advirtió cómo fué la Reforma una síntesis de las aspiraciones reformadoras que en la Historia de la Iglesia habían venido sucediéndose en siglos anteriores. A medida que se iban aproximando los tiempos modernos, iban acentuando estas tendencias. Los tres últimos siglos medievales lo demuestran con los Albigenes y Valdenses, en el siglo XIII; los discípulos de Wicleff, en el siglo XIV, y los Hussitas y Jerónimo de Praga, en el siglo XV.

Para encuadrar el estudio de la Reforma en el momento de su aparición, comenzó el profesor Ovejero haciendo referencia a los acontecimientos históricos que marcan el advenimiento de la Edad Moderna. Señaladamente subrayó el papel que cumple la Imprenta desde 1450, análogo en la difusión de la cultura al que en orden a la vida artística desempeña el Grabado desde 1452.

Pasando de las manifestaciones de la historia externa a los de la historia de la civilización, y juzgando a la luz de la crítica histórica el protestantismo, afirmó cómo pudiera oponerse a la famosa refutación de la Reforma «Tú cambias, luego no eres la verdad» otra interpretación de los fenómenos históricos más adecuada al sentido de la evolución como ley científica de la Historia, reconociendo el valor y alcance críticos de los modernos estudios sobre la evolución de los dogmas. En las transformaciones sucesivas por las cuales el protestantismo ha ido pasando, demostró el profesor Ovejero la ley de continuidad en el desenvolvimiento de los principios del libre examen.

Hizo ver en qué consistió la ruptura del luteranismo con Roma y fué siguiendo en la historia de las principales sectas protestantes el progreso de los esfuerzos dinámicos de la razón sobre la concepción inmovilista de la Iglesia romana.

Así se vio a los luteranos formular su doctrina en la Confesión de Augsburgo y entregar al príncipe el gobierno de la Iglesia; a los anglicanos, romper con el papa, pero dejar en Inglaterra, por la ley de los 39 artículos, la autoridad eclesiástica a los obispos; a los calvinistas, suprimir las ceremonias del culto y la jerarquía de los obispos, organizando sus Consistorios eclesiásticos con el gobierno presbiteriano; a los independentes o puritanos, suprimir todo reglamento eclesiástico y limitar la autoridad del pastor; a los cuáqueros, ir más lejos aún y suprimir al pastor, afirmando que cada cual es sacerdote de sí mismo; a los latitudinarios, que manifestaban su propósito de ensanchar la religión, conviniendo en no condenar a nadie por motivo de creencia, provocando tal amplitud en la vida religiosa que, merced a sus tendencias universalistas, pudo penetrar su doctrina en todas las Iglesias reformadas durante el siglo XVIII, y más tarde en la escuela de Tubinga llegase a la interpretación más racional de la Teología, abriendo camino a la filosofía alemana para que llegase algún día, como en Fenerbach, a firmar la condición adjetiva de lo divino.

Incidentalmente citó y comentó el profesor Ovejero la frase de Remy de Gourmont, que el kantismo es una herejía cristiana.

Terminada la exposición histórico-crítica del protestantismo, dedicó el conferenciante la segunda y la más extensa parte de su lección a estudiar la influencia de la Reforma en las Artes.

Para concretar el estudio de esta materia y mostrar las fases capitales de la afirmación en el arte de los derechos de la conciencia individual, hizo la siguiente clasificación, de un doble valor geográfico e histórico: el arte alemán en el siglo XVI, el arte holandés en el siglo XVII y el arte inglés en el siglo XVIII.

De Alemania estudió la producción artística de Alberto Durero, de Holbein y de Cranach. Las principales obras de estos

LA GUERRA

En Occidente.

De las operaciones en el teatro occidental de la guerra no hay otras noticias que las de que los belgas continúan progresando entre Nieuport y Dixmude; que los ingleses se mantienen en las posiciones recién conquistadas de Saint-Eloi y Neuve Chapelle, punto este último donde los alemanes han perdido 18.000 hombres durante los días que lo han disputado, y, por último, que los franceses, en el resto del frente, han recuperado trincheras que habían perdido y han tomado otras alemanas.

Rusos, alemanes y austriacos.

Un despacho de Petrogrado que publica The Daily News resume de la siguiente manera las operaciones y la situación actual de los beligerantes en la Polonia y en la Galitzia:

«El plan del general Hindenburg ha entrado en una nueva fase.

La idea de ejercer una presión en la región del ferrocarril de San Petersburgo a Varsovia ha sido completamente abandonada.

La sola fuerza que intenta mantenerse en el territorio ruso propiamente dicho es la retaguardia, muy expuesta por cierto, del ejército de von Eichlom.

Esta resiste con encarnizamiento en la región de Simno, mientras otras columnas sólo se ocupan de saquear la comarca fronteriza lituana y llevar botín a Prusia.

La ofensiva alemana en el Bobr y el Narew está confiada a dos columnas. La primera avanza por el Sur de los lagos masurianos y en la dirección de Lomza. La segunda, de Chorzele, siguiendo la cuenca del Orzec.

La caballería alemana ha desaparecido casi enteramente del Norte de Polonia. Sin embargo, algunos regimientos de húngaros operan aún en la región de Sierpe.

Los reconocimientos son hechos la mayor parte del tiempo por tropas de infantería, valerosas, pero poco resistentes, que dejan tras sí bandos de rezagados, que los rusos capturan.

La línea de batalla ondula en las cercanías de Lomza.

Los reconocimientos alemanes vienen con frecuencia a hacerse coger en las filas rusas.

En Galitzia oriental, la crecida del Pruth hace dicho río infranqueable, y los austriacos intentan atrincherarse fuertemente en su orilla izquierda.

Las últimas noticias del Estado Mayor ruso dicen que han sido rechazados los contraataques de los alemanes en la región de Praszynsz, así como su avance desde Mlawa al río Orzec, y que las baterías de Ossowiec han destruido varios cañones alemanes.

En el Sudeste de la Galitzia, los rusos se acercan poco a poco a la Bukovina.

Las operaciones contra Turquía

Una información de un diario holandés da algunos detalles sobre las medidas desesperadas que adoptan los turcos para la defensa de Constantinopla.

Dos mil quinientos marinos y artilleros alemanes han sido repartidos en los buques y en las fortificaciones alrededor de la capital, y en la orilla asiática se levantan nuevos fuertes para la defensa del estrecho.

Los buques «Goeben» y «Breslau» van a ser desarmados porque sus averías no les permiten maniobrar, y dícese que el Kaiser ha telegrafado a sus comandantes ordenándoles que antes de rendirse a los aliados los echen a pique. Análogas órdenes parece que han sido dadas a los capitanes de los 24 vapores alemanes que se encuentran en aguas turcas.

La nueva capital de Turquía será Konia, en el centro del Asia Menor.

Noticias diversas.

En la Cámara italiana ha quedado aprobado por 234 votos contra 25 el proyecto de ley de defensa económico-militar, nombre con que se ocultan los últimos preparativos para una intervención, si los trabajos de las Cancillerías alemana y austriaca no logran evitarse.

Según la Gaceta de Colonia, el Ayuntamiento de Berlín delibera respecto a un aumento de un 125 por 100 sobre los impuestos para 1915.

El diario de Atenas, Etnos, publica unas declaraciones del ex presidente del Consejo Sr. Venizelos, quien ha dicho que apoyará al nuevo Gobierno si renuncia a sostener la neutralidad de Grecia, aplaza las elecciones y pide un voto de confianza a la Cámara. En estas condiciones —añadió— tendrá mayoría; sin ellas, no podrá continuar.

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo

Trigo de los Estados Unidos. De trigo comprado por el Gobierno a los Estados Unidos han llegado ya a Cartagena 3.700 toneladas.

Con esta cantidad se atenderá a las necesidades de dicha población, de Sevilla y Huelva.

En breve llegarán también al puerto de Barcelona 7.000 toneladas de trigo, adquiridas asimismo en aquel país.

Se han contratado 1.000 toneladas de trigo de la Argentina, que están en camino, para satisfacer los pedidos hechos por los fabricantes de harinas de Asturias.

En los pueblos canarios.

Una sección de Seguridad, mandada por un teniente, dió una carga, despejando los alrededores.

A las once se retiró la fuerza pública a su cuartel.

Recuento socialista. ALMANSA.—Reunida en junta general la Agrupación Socialista de esta localidad, acordó ir a la lucha electoral para diputados provinciales, nombrando candidato a nuestro compañero de Madrid, Vicente Barrio.

Hecho el escrutinio, se vió que nuestro compañero obtuvo 50 votos.

Sabido era que no se iba a triunfar, pero cumpliendo con nuestro deber fuimos a la lucha, para demostrar a nuestros adversarios que en Almansa, a pesar de lo que ellos se imaginan, aún hay fuerza viva dispuesta a luchar por el bien de nuestra clase. Teniendo en cuenta nuestra situación, ha sido un triunfo.

No esto es lo sucedido a nuestros enemigos los conservadores, que, coaligados con los reformistas, han sufrido una gran derrota, a pesar de los titánicos esfuerzos por ellos hechos, pues sólo obtuvieron unos 500 votos.—C.

En Córdoba. CORDOBA.—Algunos panaderos, volviendo de su acuerdo tomado con las autoridades de no subir el precio del pan, lo han elevado hoy.

El gobernador llamó al presidente del gremio, que no acudió. Presentóse el vicepresidente, al que le fué comunicada la orden de que se bajara el precio del pan desde mañana.

En caso contrario, el gobernador tomará medidas energéticas.

Un grupo numeroso de mujeres estuvo en el Gobierno y en el Ayuntamiento, protestando contra la subida del pan en actitud pacífica.

El Centro Obrero organiza una manifestación de protesta, y se teme que se altere el orden.

En los pueblos alicantinos. ALICANTE.—En los pueblos de Pedroquer y en Pinoso se han celebrado importantes manifestaciones obreras en demanda de pan y trabajo.

La situación es muy crítica.

Las elecciones provinciales.

Datos casi definitivos. A última hora de la tarde facilitó el ministro de la Gobernación este resumen del resultado de las elecciones provinciales, incluyendo a los que fueron proclamados por el art. 29:

Table with 2 columns: Party and Votes. Adictos 232, Liberales 143, Demócratas 44, Republicanos 37, Regionalistas 20, Jaimistas 12, Independientes 11, Reformistas 11, Regionalistas 10, Nacionalistas 10, Mauristas 8, Católicos 3, Agrario 1.

De este resumen han sido excluidos los dos socialistas que aparecían triunfantes. ¿Es error? Por el contrario, ¿es que se quiere desposeer a nuestros compañeros Vigil y Prieto de su victoria indudable? Esperamos a conocer la verdad, para hablar claro y fuerte, con los datos de nuestros amigos.

La Diputación. El día 1.º de mayo próximo quedará constituida la Diputación provincial de Madrid en esta forma:

Liberales: Sres. D. Alfonso Díaz Agero, D. Serafín Adame, D. Juan de la Prida, D. Enrique B. Chávarri, D. Clemente Fernández, D. Daniel Borroga, D. Eleuterio Durán, D. Ángel López Rodríguez, D. Arturo Soria, D. Lázaro Martín Pindado, D. Alfonso Senra, D. Emilio Larroca, D. Aquilino Asensio, D. Juan Aguilera y D. Enrique Martínez Cardoña.

Total, 15. Conservadores: Sres. D. Luis Ricci, D. Alfredo de la Garma, D. Emilio Llasera, D. Joaquín Zambrana, D. Luis Sanz Matamoros, D. Andrés Góitia, D. Angel Arroyo, D. Enrique Fernández Fuentes y D. Luis Mazzantini.

Total, 9. Republicanos: Sres. D. Daniel García Albertos, D. Demetrio Borrillo, D. Fidel Fernández, D. Toribio Fernández Morales, D. Gabriel López Ollas, D. Joaquín Pi y Arsuaga, D. Pablo Bergia y D. Carlos Merino.

Total, 8. Demócratas: Sres. D. Emilio Raboso, D. Ramón Sáez Lizana y D. Juan Fernández Rodríguez.

Total, 3. Y de la Defensa Social, D. Manuel de Carlos y Colmenero.

Después de las elecciones. Desórdenes en Bilbao. BILBAO.—Anoche, a las nueve, un grupo de 200 biceañistas acordó agredir al diputado socialista, compañero Indalecio Prieto.

Los grupos salieron al bulvar gritando ¡Muera Prieto!

El Sr. Echevarrieta, que iba al lado de éste, tuvo que refugiarse con su acompañante en el café del Bulvar para librarse de una agresión.

Al poco rato, un pelotón de guardias de Seguridad se presentó de improviso y dió una carga con los sables, consiguiendo despejar la calle.

La fuerza acordó el Bulvar y la calle del Correo.

Los grupos siguieron hasta las diez y media estacionados en los alrededores del café del Bulvar.

El Sr. Echevarrieta salió en automóvil para su casa de Deusto, pasando por entre la gente sin ser advertido!

El camarada Prieto, al dirigirse a El Liberal, le rodeó, para custodiarle, un grupo conjuntista. Los nacionalistas se fueron entonces dando gritos y silbidos, cruzándose algunas botetadas entre los dos bandos.

De la catástrofe de Belmez

Entre la vida y la muerte. Doce días enterrados en una mina—Habían los supervivientes.

CORDOBA.—Se han recibido de Cabeza de Vaca interesantes detalles del salvamento de los dos sepultados extraídos con vida.

Son el ingeniero Sr. Santamaría y el capataz Pueyo.

Desde que los que realizaban los trabajos de salvamento se dieron cuenta de que sus esfuerzos no eran estériles, el impulso dado a los trabajos fué tan grande, que a las pocas horas, próximamente a las siete de la tarde de ayer, se hacía el rompimiento y se llegaba a la galería.

El momento fué de una emoción que no es fácil describir.

Por el boquete que abrió la piqueta aparecieron las cabezas de dos hombres de aspecto cadavérico y expresión siniestra; en sus rostros estaba marcado el paso de una terrible noche de doce días sin luz, noche larga, interminable, que se acercaba a la eterna a medida que pasaban los minutos.

Sus voces débiles sólo articularon palabras para pedir agua y comida; estaban extenuados. Por prescripción facultativa se les prohibió salir de la mina, y se les facilitó solamente leche y cone. Pasaron la noche en una galería, donde se les instalaron dos camas.

Cuentan, y su relato es escalofriante, que en el momento de la explosión cayeron desmayados; pero que pronto se rehicieron.

Uno de los cinco obreros que con ellos quedaron sepultados y que estaba enfermo se agravó de tal manera, a consecuencia del suceso, que falleció al día siguiente. Esto aumentó la tristeza de los sepultados, que han pasado los trágicos días al lado del cadáver.

La desesperación de los mineros fué terrible; pidieron auxilio, por si sus voces llegaban fuera, hasta que se quedaron atónicos de gritar; se destrozaron las manos intentando en vano abrirse paso a través de aquellos espesos muros, hasta caer rendidos de fatiga. Sólo conservaban su serenidad el ingeniero y el capataz, y a esta serenidad débese su salvación, pues los demás, desoyendo sus consejos, se lanzaron desesperados a buscar salidas, y dos cayeron en un pozó, y los otros dos también perecieron por las emanaciones del grisú.

El ingeniero y el capataz no se movieron, comiendo tierra y cortezas de maderas mojaditas en el aceite de las lámparas que usan los trabajadores.

Cuando fueron extraídos habían consumido el aceite de cinco lámparas, quedándose solamente el contenido de otra.

El agua que bebían procedía de las filtraciones de la mina; pero como junto a los dos supervivientes estaba el cadáver del obrero muerto, en completa descomposición, aquellos filtraban el líquido con los sombreros, bebiendo gota a gota.

Cuando el ingeniero y el capataz, ya agotados por la extrema debilidad que se había apoderado de ellos, oyeron las señales que les hacían sus salvadores, creyeron padecer una alucinación, hasta el punto de que el ingeniero Sr. Santa María sufrió un síncope y cayó sobre el cadáver del minero que se hallaba en estado de putrefacción.

Los supervivientes, al salir de la mina a la superficie de la tierra, ofrecían un aspecto imponente.

Otro desprendimiento. Un minero muerto.

El gobernador ha recibido otro telegrama del alcalde de Belmez, en el que le comunica que un desprendimiento de tierra, ocurrido en la mina «Ana», ha sepultado a dos mineros.

Uno de ellos, llamado Antonio Velasco, ha resultado muerto.

Número total de víctimas.

El secretario particular del ministro de la Gobernación telegrafía a éste desde Belmez dándole cuenta de haber visitado a las familias de las víctimas de esta catástrofe, tomando nota de la situación en que han quedado para proceder a la distribución de los socorros.

Dice que el número total de las víctimas es el de 17 muertos y 12 heridos.

Hay grandes elogios de los salvadores y anuncia que remitir por correo detalles interesantísimos del salvamento de los sepultados.

Hacer por que EL SOCIALISTA viva y prospere es uno de vuestros primeros deberes.

La circunstancia de haber sido procedida una de estas Sociedades previsoras, «Los Previsores del Porvenir», nos dió ocasión, hace días, para publicar un artículo de nuestro amigo Francisco Moscoso, en que se trataba de esta cuestión.

La Prensa habló del asunto los primeros días. Luego ha callado. Pero nosotros, no alcanzando ya esta coyuntura, hemos de insistir en poner sobre aviso a los obreros acerca de los lazos que, con nombres pomposos y atrayentes reclamos, se les puede tender por quienes van detrás de la ganancia y no del bien colectivo.

Los verdaderos previsores de su propio porvenir deben ser los mismos obreros. Sus intereses más íntimos están en sus propias Sociedades. Miren con desconfianza lo que no esté basado en las teorías del mutualismo, pero del mutualismo nuestro, el de la lucha de clases, inspirado en fines de verdadera emancipación social, y no el que presentan a lo mejor, como espejuelo de oro, algunos desaprensivos.

La idea que informa Asociaciones tales como «Los Previsores del Porvenir» y otras semejantes fué de un obrero francés, de apellido Chatelus, y se llaman chatelusianas.

Los asociados pagan una cuota mensual, variable de una a cinco pesetas, que forman el capital inalienable, del que, según el artículo 79 de sus estatutos, «no se podrá disponer nunca ni en ningún caso mientras exista la Sociedad».

Para toda clase de gastos administrativos, los asociados pagan cinco céntimos por cada peseta suscrita, cuota de entrada (tres pesetas) y mil y mil socialías que inventaron los imitadores de España para redondear sus ingresos.

La formación de dos capitales distintos es excelente, porque con el primero, llamado inalienable, se constituye, o debía constituirse, un fondo sagrado, intangible, al que se unieran los intereses acumulados, que servirían en su día para prorratear entre los que llevarán veinte años de cotización no interrumpida los réditos de ese capital formando una renta vitalicia para cada uno de los que adquirieran, por supervivencia y constancia, este derecho.

Con el segundo (fondos disponibles) deben satisfacerse todos los gastos, y el sobrante, si existiera, pasaría, en una honrada administración, a engrasar el inalienable.

De Portugal.

LISBOA.—Fue indultado el súbdito español Leandro González, que, desde abril de 1907, se hallaba encarcelado como presunto incendiario.

Solidaridad obrera.

La Federación Obrera Textil de Béjar.

Esta entidad ha publicado una hoja en la que se da una relación de los donativos y préstamos recibidos durante la memorable huelga sostenida últimamente.

El resumen da el siguiente resultado: Donativos de Sociedades, 19.484,40 pesetas; ídem de particulares, 2.854,37; préstamos, 22.726; total, 45.064,77.

A continuación se da una breve historia de la huelga, que termina con los siguientes párrafos:

Este triunfo, del que puede enorgullecerse el proletariado español, es debido tanto a la tenaz resistencia y táctica nuestra, cuanto al auxilio grandioso y excelsa solidaridad ejercida por los hermanos del trabajo y personas amantes de las vindicaciones obreras.

Debemos señalar, por creerlo de justicia, que los que más se interesaron por nuestra causa fueron las organizaciones que integran la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista, los diarios EL SOCIALISTA y España Nueva, y el periódico local Béjar Nueva.

No podrá olvidarse nunca el obrero bejarano la ayuda fraternal que se le dispuso en aquellos instantes en que mayor era su desolación, más intensa su amargura, más desesperada su hambre.

Y llegásteis al más alto grado solidario. Viendo que la huelga se prolongaba y que su término no se vislumbraba, concebisteis la sublime idea de adoptar a nuestros hijos para librarlos del hambre.

Salamanca, Madrid y Valladolid nos ofrecieron este consuelo.

Al primer punto se mandó una expedición de 34 niños, y el pueblo entero, que acudió a la estación a recibir a los infantiles huéspedes, se disputaba el honor de servirles de padres.

Otras expediciones se estaban preparando para Madrid y Valladolid, no llevándose a cabo por tener solución el conflicto.

A todos, pues, entidades y personas, a cuantos, dolidos por nosotros, acudisteis en nuestro auxilio, a todos os damos gracias infinitas, y seguros podéis estar de que la gratitud anida en nuestros pechos y no olvidaremos nunca, jamás, que debido a vuestros esfuerzos hemos conseguido sacar incólumes nuestras Sociedades, adquirir mejoras en los salarios y enseñanzas provechosas para lo sucesivo.

Dispond incondicionalmente de los que son vuestros y de la causa obrera. Por la Federación textil: el presidente, Eusebio Benito; el secretario, Pedro Gónz García.

Las Compañías de ferrocarriles y las contratas.

La Sección de Madrid, Sindicato Norte de la Federación Nacional de Ferrocarriles españoles, nos remite el artículo que a continuación publicamos, aparecido en nuestro querido colega La Unión Ferroviaria, y cuya difusión se nos pide:

«Las contratas.»

Madrid.—Las Compañías de ferrocarriles extienden el sistema de contratar trabajos que constituyen la esencia del servicio de que son concesionarias.

En efecto, la Compañía de M. Z. A., en fecha no lejána, y la del Norte muy recientemente, han contratado el descargue de las mercancías de pequeña velocidad en Madrid. Son las Compañías concesionarias del servicio de transportes, y al practicar este servicio, especifican en el contrato (declaración de expedición) que formalizan con los remitentes si la carga y descarga ha de efectuarse por los remitentes o consignatarios, o bien por los porteadores (las Compañías); despréndese de esto que es la Compañía la que debe hacer la descarga, cuando así se convenga, como es la Compañía la que debe hacer el transporte a que por la declaración se compromete.

Sin preocuparnos de las dos primeras circunstancias, nos creemos precisados a insistir cerca de nuestros compañeros sobre la transcendencia que para nuestra clase tiene esta conducta de las Compañías; invitando a laborar como nosotros nos proponemos hacerlo para introducir nuevas formas en nuestra actuación que imposibiliten estos culeteos de las Compañías con que se pretenden burlar nuestras legítimas conquistas.

En una palabra, hemos de acelerar el paso y demostrar primero, para hacer cumplir después, que las Compañías de ferrocarriles no pueden buscar intermediarios para el desempeño de la función del transporte desde el remitente hasta el consignatario, y que si necesitan la garantía de un contrato para efectuar todos o algunos de los servicios necesarios, con los únicos que deben contratar es con los trabajadores y su más responsable y legítima representación: La Sociedad obrera.

Se lesiona la soberanía del Estado, por transferir una facultad que el Estado confirió mediante ley. Se lesionan los intereses del comercio, más expuesto a ver incumplidos los compromisos con él firmados, por el aumento de intermediarios y, consiguientemente, el de riesgos.

Se lesionan los intereses del capital de las Compañías, porque se da una ganancia al intermediario. Y se le lesionan, por último, muy principalmente, los intereses morales y materiales del personal ferroviario, porque habrá un cierto número de agentes trabajadores del ferrocarril a quienes, por no ser dependientes de las Empresas, no alcanzarán los beneficios que a su personal se han comprometido a dar.

Probablemente (y de ello nos cercioraremos) no habrá hasta el presente ninguna prohibición legal que evite esta sustitución, y de seguir así, nada tendrá de particular que las Empresas lleguen a buscar intermediarios que les garanticen el arrastre de los trenes. ¿Consentirá esto el Estado, que hizo las concesiones expresamente para que las entidades concesionarias desarrollasen el servicio?

Poco meditaciones han sido las resoluciones de utilizar los intermediarios, pues ellas demuestran o, por lo menos, confiesan incapacidad para efectuar el trabajo que se les encomienda y porque además hay en ello lesión para todos los intereses que en el transporte ferroviario se vinculan.

Nos piden opinión estos estimados compañeros. Pero, desde el momento que en el artículo se sienta un criterio que se desprende netamente de la doctrina que los socialistas sustentamos, nuestra opinión es de conformidad.

Siempre que se pueda suprimir el intermediario en las relaciones entre el capital y el trabajo, debe suprimirse. El intermediario, contratista es un explotador más, que viene a sacar su utilidad principal del trabajo de los obreros.

Muy bien, pues, la actitud de estos compañeros. Nos piden opinión estos estimados compañeros. Pero, desde el momento que en el artículo se sienta un criterio que se desprende netamente de la doctrina que los socialistas sustentamos, nuestra opinión es de conformidad.

El tifus en Madrid.

La epidemia de todos los años ha hecho su aparición en Madrid. En una casa de la calle de Martín de Vargas, la señalada con el núm. 6, se han registrado más de veinte casos, habiendo sido seguidos de muerte tres o cuatro.

La casa ha tenido que ser cerrada. También en una casa de la calle de Ercilla (Péñuelas), se han registrado varios casos de tifus, que tienen en alarma a aquella barriada.

¿Qué saben de esto las autoridades?

LA POLITICA

SUMARIO

El jefe del Gobierno manifestó esta tarde, contestando a lo dicho ayer por el hijo de Maura, que el representante español no salió de Veracruz en un barco extranjero, sino en uno de la Compañía Transatlántica española, que sostiene un servicio extraordinario para la repatriación de españoles.

Añadió que en esa ocasión no había en aguas mejicanas ningún buque de guerra de ninguna nación de Europa ni de América, incluso de los Estados Unidos, y que el último barco de guerra que abandonó Veracruz fué el «Carlos V».

Commemorando la «Commune».

Torrelavega. La Agrupación Socialista de esta ciudad acordó celebrar la Commune con un té y una conferencia, a cargo del compañero Santos Cubielles, que tratará el tema «Hechos de los comunales».

El acto se celebrará en Campuzano, en el local de Juan Pereida, a las ocho de la noche en punto. Se encarece la puntual asistencia de todos los compañeros.

Chamartín de la Rosa.

Para conmemorar el XLIV aniversario de la Commune de París, la Agrupación Socialista celebrará el día 18 del corriente una velada, en la Casa del Pueblo, Garibaldi, número 8.

Consejo de ministros.

A las once de la mañana se reunió hoy el Gobierno en Consejo, en la Presidencia. Ugarte manifestó que hablaría de una real orden aclaratoria al expediente de pavimentación de Madrid y de unos documentos relacionados con la Hidráulica de Santillana.

Bugallal dijo que, gracias a la acción del Gobierno, se habían resuelto varios conflictos provocados por la escasez de subsistencias.

El ministro de Estado dió cuenta a los periodistas de que había sido libertado el español Miguel Guerra, que fué aprehendido por unos moros en los alrededores de Tánger.

Añadió que había quedado resuelto un conflicto surgido con el Gobierno de Portugal, motivado por la detención de un compatriota, por creerle complicado en los sucesos de abril de 1907.

A las dos de la tarde terminó la reunión ministerial. El jefe del Gobierno facilitó a los periodistas la referencia de lo tratado en ella, que fué lo que sigue: Habíase dado cuenta de la Asamblea celebrada en Almería y de las gestiones que realizan cerca del Gobierno los diputados y senadores por dicha provincia, así como de las resoluciones que diversos Ministerios estudian para satisfacer dichas necesidades.

También entró a los ministros el presidente de la visita que le hizo ayer una Comisión de Villafranca del Panadés, presidida por el diputado Sr. Zulueta.

El ministro de la Gobernación habló del resultado de las elecciones provinciales. Se aprobaron los siguientes expedientes: Uno de suministros para el penal de Chinchilla. Otro concediendo varios créditos al ministerio de Marina.

Otro creando, de acuerdo con el Consejo de Estado, la Bolsa de Barcelona. Una propuesta de Gobernación con las modificaciones introducidas por la Comisión permanente del Consejo de Estado, aprobando el pliego de condiciones para las subastas de construcción de nuevas Casas de Correos y Telégrafos.

Y un presupuesto de 130.000 pesetas para las obras del puerto de «La Estaca», en la isla de Hierro.

Las subsistencias.

Trigo suficiente para el consumo.—La exportación de garbanzos. El Sr. Dato entregó, por último, a los periodistas esta nota oficiosa: «El aprovisionamiento de trigo puede darse por asegurado hasta la próxima cosecha en todo el litoral de la península con las adquisiciones hechas directamente por el Gobierno o mediante su intervención y ayuda, según los datos aportados al Consejo, por el ministro de Hacienda.

La preocupación actual se relaciona con el transporte del trigo desde el litoral a los puntos del interior donde se reclama y en Baleares y Canarias. Ya para extensas regiones del interior se han ultimado convenios y se preparan para otras.

Entretanto, el Gobierno seguirá aumentando adquisiciones e impulsándolas, a fin de procurar, con la abundancia de existencias, alguna reducción de precios, o, cuando menos, imposibilitar nuevas elevaciones en los mismos.

La prohibición de la exportación del garbanzo, tan solicitada en el Parlamento y en la Prensa y decretada en la real orden de 11 del actual, ha producido contrariedad en algunas regiones, que han dirigido numerosos telegramas y anunciado la venida de Comisiones a Madrid.

Examinado el caso con las razones expuestas y los informes de las autoridades, se acordó por el Consejo autorizar la exportación de las partidas que estuviesen ya sobre muelles, en expectación de embarque, a la fecha de la real orden que estableció la prohibición.

Por «El Socialista».

Suscripción permanente. DONATIVOS. Suma anterior, 48.051,80.

Ferrol.—A. Santamaría, 0,80; F. Mozo, 0,90; E. Pérez, 0,90; V. Serza, 1; E. Fernández, 0,40; Villanar, 0,30; J. Pérez, 0,70; A. García, 0,20; U. Alaña, 0,40; B. González, 0,30; Del Río, 1; F. Goltis, 0,40; F. Torrenta, 0,40; J. Mozo, 0,20; S. Santiago, 0,10; R. García, 0,10; H. Gorostiza, 1; A. Varela, 1. Suma, 9,60.

Santander.—Agrupación Socialista, 5; E. de la Verde, 0,25; S. Ramos, 0,50; B. Hernández, 0,90. Suma total hasta hoy, 48.037,65.

UNA HUELGA SIMPÁTICA

Por la índole del movimiento y por las distintas circunstancias que concurren en los huelguistas, acogemos en nuestras columnas el acto de rebeldía demostrado por los asilados del llamado Asilo de Santa Cristina, que se negaron anteayer a ejecutar los diversos trabajos que hay que realizar en el citado Asilo, entre otros, el de tocar en la banda de música.

todas las huelgas. Dicese que cuando vivía D. Alberto Aguilera eran mayores los ingresos del Colegio que en la actualidad, por cuyo motivo la Junta de gobierno había dispuesto la supresión de algunas partidas de gastos, precisa y casualmente las destinadas a abonar los trabajos de los asilados.

Como que iban los señores de la Junta a suprimir otros gastos, el del capellán, por ejemplo, y algunos más de empleados que podrían suprimirse!

Nada de eso. Para eso estaban los pobres asilados. Pero no contaron con que éstos, burla burlando, iban a llevar al Asilo el espíritu de rebeldía de las huelgas e iban a abandonar el trabajo, como ha ocurrido.

Es lo que dirán los asilados, y con razón: «Estos señores, que quieren aparentar ser caritativos, no tienen inconveniente en que dejemos con el producto de nuestro trabajo incluso más de lo que vale la bafosía que nos dan».

Parece ser que los aludidos señores de la Junta se han visto obligados a volver las cosas a su anterior estado, con objeto de conjurar el conflicto.

Como se ve, eso significa un triunfo de los asilados, de lo que nos alegramos.

MARRUECOS

NOTICIAS OFICIALES. En Larache ha sido muerto por la policía indígena un moro que se dedicaba al robo de caballerías. Hizo frente a la fuerza.

Ha llegado a Ceuta el general Sánchez Manjón, y de Larache se anuncia la salida para España del general Lacalle.

Accidente automovilista.

Un muerto y varios heridos. PAMPLONA.—Cerca de esta población ha ocurrido un grave accidente automovilista.

Marchaban en un automóvil el dueño del hotel Quintana y sus hijos, cuando el vehículo fué a chocar contra un guardacantón, siendo sus ocupantes despedidos a gran distancia.

El padre resultó con lesiones de tal gravedad, que falleció al ser trasladado al hospital. Los hijos recibieron contusiones graves. El coche quedó destruido.

Condena por cuestiones sociales.

SANTANDER.—La Audiencia ha condenado al compañero Agustín Cagigal a la pena de un mes de prisión y pago de la mitad de las costas, en causa seguida por resistencia a los agentes de la autoridad, cuando el conflicto de La Tipográfica.

El compañero Máximo Ganzo, también procesado por el mismo delito, fué absuelto.—Vasay.

Obreros, leed EL SOCIALISTA

Dos Juventudes más.

VALENCIA.—Han regresado de Benaguacil y Villamarchante los compañeros Virginia González y Andrés Saborit. Vienen muy satisfechos de la acogida dispensada a nuestras ideas en los pueblos del distrito de Liria.

En Benaguacil, Virginia y Saborit dieron dos conferencias en el Centro Obrero. Además, Saborit dió una conferencia en el local de la Academia, con el tema «El derecho a la vida».

En todos los actos celebrados en este pueblo hubo extraordinario entusiasmo. Se ha organizado la Juventud Socialista, con más de 60 afiliados.

Las autoridades locales, de acuerdo con los elementos clericales, quisieron obstaculizar la propaganda, para lo cual inundaron Benaguacil de guardia civil, al mando de un capitán.

ACCIÓN SOCIAL

Reuniones y convocatorias.

EN MADRID

Cooperativa de Casas baratas. El día 18, a las diez de la noche, se reunirá en la Casa del Pueblo el Consejo interino de esta entidad, para discutir el reglamento del régimen interior.

Escuela Societaria. Clase de francés. Se pone en conocimiento de los alumnos de Francés que las clases se celebrarán, desde la presente semana, en los días y horas de costumbre, en la Secretaría 14 de la Casa del Pueblo.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Agrupación Socialista Madrileña. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Sociedad de Fotógrafos.

En el salón terraza: A las nueve de la noche, Sección de Ferroviarios del Ta-juña.

Directivas y Comités.

Sociedad de Canteros de Puente Caldeas.

Esta Sociedad ha renovado su Directiva, quedando constituida en la siguiente forma: Antonio Martínez, presidente; Francisco López, vicepresidente; Segundo Juncal, secretario primero; Manuel Mosquera, secretario segundo; Manuel Franco, contador; Inocente Lorenzo, depositario; Cándido Ploy, Juvantino Suárez y Rosendo Regueira, vocales.

Fiesta fraternal.

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró anoche la Cooperativa de Carbones, de Cocheros, una velada artística para conmemorar el aniversario de la fundación de la misma.

El local resultaba incapaz para contener la multitud congregada, a fin de deleitarse con la representación de las obras puestas en escena, «Las dos joyas de la casa», «Música popular» y otras que se escapan a nuestra memoria.

Los distintos compañeros encargados de su representación se portaron como buenos, distinguiéndose de una manera notable un niño, hijo de un camarada, quien representando un aprendiz de carpintero en «Música popular» demostró poder ser maestro en el arte de Talía.

Compartió con éste los aplausos de la concurrencia la linda compañera Carmen Doval, que cantó distintos cuplés y bailó un can-can inglés admirablemente.

Fiestas de esta índole sirven para hacer más intensos los lazos de unión entre los explotados, y, a propósito, algunos compañeros recordaban anoche que en el mismo día del año 1899 fué cuando sostuvo la Sociedad de Cocheros su famosa huelga, con la que obtuvo mejoras notables, consolidando la unión de los compañeros del oficio.

Noticias generales.

Centro Andaluz de Fomento y Cultura.

Se pone en conocimiento de todos los andaluces residentes en esta corte que el día 20 del actual, a las doce de la noche, termina la prórroga concedida para la admisión de adhesiones de socios fundadores.

También advierte este Centro que cuantos deseen asistir al acto de la inauguración del mismo, que se verificará el domingo 21, del corriente, a las seis de la tarde, solicite del secretario (en el domicilio social, Jacometrezo, 15) una tarjeta de invitación.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez (función popular, 149.ª de abono), beneficio de Rafael Ramírez. El adversario y Cuento sinfónico (estreno).

A las seis (Matinée popular a precios populares), Tierra baja y Una buena vara. PRINCESA.—A las seis (especial a precios especiales), El collar de estrellas.

COMEDIA.—A las nueve (beneficio del Montepío de Maestros Sastres), El tren rápido y Varietés. A las cinco y media (15.ª matinee, popular), Jimmy Samson.

APOLO.—A las diez (sencilla), Pepino con su circo en miniatura (última semana) y La última opereta. A las once y media (sencilla), La noche vieja.

A las seis (24.ª Vermont de gran moda, doble), Los de la cola y Pepino con su circo en miniatura y La noche vieja.

PRICE.—A las cinco de la tarde, concierto extraordinario a beneficio de la Asociación de la Prensa.

A las diez de la noche, La casa misteriosa. COMICO.—A las diez y media (doble), De Miraflores... y a prueba! (dos actos).

A las seis y media (doble), De Miraflores... y a prueba! (dos actos).

ZARZUELA.—Debut de Mía Finna, con sus leones marinos, músicos, malabaristas y excentricos.

Debut de los Hermanos Besson. Varios estrenos de «films» importantísimos y Olimpia D'Avigni.

IMPRENTA DE FELIPE PEÑA CRUZ, PIZARRO, 16.

